FACHHOCHSCHULE WEDEL 13. August 1998
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Softwaredesign und Software Entwicklungs—Methoden im SS 98
(WI h252, WI 56)

Zeit: 90 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Lésungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Zwischen der Bearbeitung der Aufgaben 1 bis 8 iiber Softwaredesign mit Entwurfsmustern und
den Aufgaben 9 und 10 tber die Vorlesung SEM kann gewdhlt werden. Wird eine der Aufgaben
1 bis 8 bearbeitet, so werden die Aufgaben 1 bis 8 gewertet und Aufgaben 9 und 10 bleiben bei
der Bewertung unberiicksichtigt, sonst werden nur Aufgabe 9 und 10 gewertet.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschliefllich dieses Deckblattes aus 16 Seiten




Aufgabe 1:
Welches sind die Unterschiede zwischen klassenbasierten und objektbasierten Entwurfs-
mustern?

Aufgabe 2:

Worin besteht der softwaretechnische Nutzen bei der Verwendung von Erzeugungsmustern?

Stichworte:




Aufgabe 3:
Das Fliegengewicht ist ein Strukturmuster. Welcher Zweck wird mit dem Fliegengewichts—
Muster verfolgt?

Warum erzeugt man Fliegengewichte nicht durch einen direkten Aufruf eines Konstruk-
tors?




Aufgabe 4:
Geben Sie zu der folgenden abstrakten Syntax ein gleichwertiges OMT-Diagramm an.

0  Eaxpr = Ident | Const | UnExpr | BinExpr
1 Ident = String

2 Consl =7

3 UnFExpr =0Op x Ezxpr

4  BinExpr = Fapr x Op x Fxpr

Op und String sollen dabei fiir einfache vordefinierte Datentypen stehen.



Welche Klassen in diesem Modell konnten als Fliegengewicht verwaltet werden?




Aufgabe 5:
Fir die Verarbeitung von Baumstrukturen wird typischerweise das Kompositum—-Muster
eingesetzt. Geben Sie das OMT-Diagramm fiir die grundlegende Struktur des Kompositum-
Musters an.

Mit welchen Mustern verarbeitet man Kompositum—Objekte typischerweise




Aufgabe 6:
Im funktionalen Programmierstil, auch in Pascal und C, sind als Parameter auch Funktio-
nen moglich. Diese werden bei ereignisgesteuerten Systemen haufig als call-back—Routinen
verwendet. In objektorientierten Sprachen, z.B. Fiffel und Java, fehlt das Konzept der
Funktionen als Parameter.

Mit welchem Verhaltensmuster werden Funktionen als Parameter simuliert?

Geben Sie das OMT-Diagramm fir die Struktur dieses Musters an.




Aufgabe T:
Rekursive Datenstrukturen verarbeitet man typischerweise nach dem Interpretierer—Muster.
Will man die Datenstruktur aber auf viele unterschiedliche Arten verarbeiten, wird das
Interpretierer—Muster unflexibel. Warum?




Aufgabe 8:

Entwickeln Sie aus dem folgenden OMT-Diagramm die zugehdrigen Java—Klassen.

teile

Figur

figur

Rechteck FigurMitUrsprung <> Komplexe <>

Figur

double b,h: double x,y;




Aufgabe 9:
Entwickeln Sie mit den Methoden aus der Vorlesung ein hierarchisches Datenmodell fiir

die Verwaltung von Musik—CDs.

Daten iiber CDs sollen in einem CD-Katalog gespeichert werden. Eine CD soll eindeutig
durch ihren Titel und den Interpreten identifizierbar sein. Zu jeder CD sollen die folgen-
den Informationen verfiigbar sein: ein Untertitel, wenn es einen gibt, das Plattenlabel,
das Erscheinungsjahr, die GesamtSpieldauer in Sekunden und die Information {iber alle

Musiksticke.

7Zu jedem Musikstiick sollen die folgenden Informationen vorhanden sein: der Titel des
Stiicks, der Interpret, falls er sich von dem der gesamten CD zugeordneten Interpreten
unterscheidet, und die Spieldauer des Stiicks in Sekunden.

Die Bereiche Titel, Label und Interpret seien als Text vorgegeben, mit T'ext = Char™.

Fiir die Bezeichnung der einzelnen Datentypen verwenden sie bitte (auch) die kursiv
geschriebenen Namen.

Das Datenmodell:



Geben Sie, wenn notwendig, die Konsistenzbedingungen an, die an dieses Datenmodell
zu stellen sind, damit unlogische Wertekombinationen ausgeschlossen werden.

Die Konsistenzbedingungen in umgangssprachlicher Form:

11



Nehmen Sie dieses hierarchische Modell her und transformieren es in ein gleichwertiges,
das 1-1 in ein Datenbankschema fiir eine relationale Datenbank umgesetzt werden kann,
d.h. in den Abbildungen (maps) diirfen nicht wieder Abbildungen, Mengen oder Listen
als Komponenten auftauchen, optionale Werte, kartesische Produkte und Texzle bereiten
keine Schwierigkeiten. Die Definition einfacher Bereiche braucht nicht wiederholt werden.
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Das oben entwickelte Datenmodell soll verfeinert werden. Die Informationen iiber die
Interpreten auf den CDs soll feiner strukturiert sein: Der haufigste Fall ist zwar der,
das genau ein Interpret einer CD zuzuordnen ist, es gibt aber auch Fille, bei denen es
mehrere Interpreten gibt (die 3 groBten Tenore), oder die Interpretenangabe fehlt (Bravo
Hits 257). Ahnlich ist es bei einzelnen Stiicken: die Interpreten einzelner Stiicke konnen
sich unterscheiden von denen der ganzen CD (Tina Turner Live: Duett mit Eric Clapton).
Es kann aber durchaus die Reihenfolge der Interpreten von Bedeutung sein.

Modifizieren Sie die Datentypen aus dem ersten hierarchischen Modell an den erforderli-
chen Stellen.

Die zusatzlichen und die gednderten Datentypen:
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Transformieren Sie dieses zweite, verfeinerte Modell auch wieder so, dafl es 1-1 in ein
Datenbankschema fiir eine relationale Datenbank umgesetzt werden kann, es gelten die
gleichen Regeln wie oben:
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Aufgabe 10:
Eine recht universell einsetzbare Datenstruktur zur Modellierung von hierarchischen und
vernetzten Strukturen ist ein Objektsystem, in dem die Begriffe Objekt — Altribut —
Wert eine zentrale Rolle spielen.

Ein Objektsystem soll in diesem Beispiel aus folgenden Komponenten aufgebaut sein: es
gibt eine Menge von Objekten, jedes Objekt wird durch einen eindeutigen Namen identifi-
ziert, jedem Objekt ist eine Menge von Attributen zugeordnet, jedes Attribut besteht aus
einem Namen und einem Wert. Als Werte sind elementare Werte moglich und Verweise
auf andere Objekte. Als elementare Werte sollen hier nur Texte zugelassen sein:

0 FElementarerWert = Text
1 Text = Char*

Definieren Sie einen geeigneten Datentyp ObjektSystem fiir die oben beschriebene Struk-
tur:
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Gibt es Konsistenzbedingungen, die beachtet werden miissen? Wenn ja, welche:

Umgangssprachlich:
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